
2024학년도

완주간중초

방과후학교 및 돌봄교실

운영 만족도조사 설문 결과

프로그램명 강사명 프로그램명 강사명

가야금 임혜민 컴퓨터(자격증) 정다운

뉴스포츠 조경숙 컴퓨터기초 정다운

미술 정혜림 풋살 신광호

사물놀이 이희종 피리 이환주

소금 최예림 해금 김수진

음악줄넘기 임장미 중국어 유지평
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1. 방과후학교 통합만족도(학생)

내       용

문항 1 본교 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

문항 2 방과후수업이 나에게 도움이 된다.

문항 3 앞으로 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

2. 방과후학교 통합만족도(학부모)

내       용

문항 1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족합니까?

문항 2 자녀의 실력 향상에 도움이 되었습니까?

문항 3 앞으로 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

(단위 : %)

(단위 : %)
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3. 각 프로그램 만족도

1) 가야금 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 7명 학부모 응답자 수 : 6명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

문항 1 5 1 1 0 0 문항 1 3 2 1 0 0

문항 2 3 2 2 0 0 문항 2 3 2 0 1 0

문항 3 4 1 2 0 0 문항 3 4 1 0 1 0

(단위 : %) (단위 : %)

2) 미술 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 15명 학부모 응답자 수 : 14명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

문항 1 12 1 2 0 0 문항 1 10 2 2 0 0

문항 2 11 3 1 0 0 문항 2 12 1 1 0 0

문항 3 12 3 0 0 0 문항 3 11 1 2 0 0

(단위 : %) (단위 : %)
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3) 뉴스포츠 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 20명 학부모 응답자 수 : 20명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 10 4 5 1 0 문항 1 13 3 3 1 0

문항 2 9 7 3 1 0 문항 2 12 3 4 1 0

문항 3 11 4 4 0 1 문항 3 12 3 4 0 1

(단위 : %) (단위 : %)

4) 사물놀이 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 14명 학부모 응답자 수 : 12명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 7 2 4 1 0 문항 1 6 0 4 1 1

문항 2 7 2 3 2 0 문항 2 4 2 3 3 0

문항 3 7 0 3 1 3 문항 3 6 0 3 1 2

(단위 : %) (단위 : %)
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5) 소금 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 2명 학부모 응답자 수 : 2명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 1 1 0 0 0 문항 1 0 2 0 0 0

문항 2 0 1 1 0 0 문항 2 1 1 0 0 0

문항 3 1 1 0 0 0 문항 3 1 1 0 0 0

(단위 : %) (단위 : %)

6) 음악줄넘기 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 15명 학부모 응답자 수 : 14명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 9 4 2 0 0 문항 1 11 1 1 1 0

문항 2 11 3 0 1 0 문항 2 9 4 1 0 0

문항 3 9 3 3 0 0 문항 3 11 1 1 1 0

(단위 : %) (단위 : %)
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7) 컴퓨터 자격증 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 8명 학부모 응답자 수 : 8명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 5 1 2 0 0 문항 1 7 1 0 0 0

문항 2 4 1 3 0 0 문항 2 7 1 0 0 0

문항 3 5 1 2 0 0 문항 3 7 1 0 0 0

(단위 : %) (단위 : %)

8) 컴퓨터 기초 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 13명 학부모 응답자 수 : 12명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 9 2 2 0 0 문항 1 6 5 1 0 0

문항 2 7 4 2 0 0 문항 2 5 4 3 0 0

문항 3 8 3 1 0 1 문항 3 7 3 1 1 0

(단위 : %) (단위 : %)
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9) 풋살 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 24명 학부모 응답자 수 : 23명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 17 3 2 2 0 문항 1 18 2 3 0 0

문항 2 15 3 3 3 0 문항 2 16 2 5 0 0

문항 3 17 3 3 0 1 문항 3 17 2 4 0 0

(단위 : %) (단위 : %)

10) 피리 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 8명 학부모 응답자 수 : 7명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

매우
만족 만족 보통 불만

매우
불만

문항 1 6 2 0 0 0 문항 1 5 2 0 0 0

문항 2 5 2 1 0 0 문항 2 5 2 0 0 0

문항 3 6 2 0 0 0 문항 3 5 2 0 0 0

(단위 : %) (단위 : %)



- 8 -

11) 해금 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 6명 학부모 응답자 수 : 6명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

문항 1 3 2 1 0 0 문항 1 3 2 1 0 0

문항 2 2 2 2 0 0 문항 2 3 2 1 0 0

문항 3 3 2 1 0 0 문항 3 3 2 1 0 0

(단위 : %) (단위 : %)

12) 중국어 만족도 설문 결과

학생 응답자 수 : 28명 학부모 응답자 수 : 27명

(단위 : 명) (단위 : 명)

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

문항 1 10 6 7 1 4 문항 1 12 6 7 1 1

문항 2 11 5 8 2 2 문항 2 13 6 6 1 1

문항 3 11 3 9 1 4 문항 3 15 4 6 1 1

(단위 : %) (단위 : %)
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4. 2025학년도에 새로 개설했으면 하는 과목이 있으시면 적어주시기 바랍니다.

학생 학부모

레슬링(1), 베트남어(1), 클레이(1), 공예(2), 
한국사(1), 사격(1), 활쏘기(1), 요리(1), 
전래놀이(3), 노래(1), 음악(1), 야구(1)

클레이(3), 공예(3), 퍼포먼스 미술(1), 종이접기(1), 
기초학습(2), 큐브(1), 수학보드게임(1), 요리(2), 
배드민턴(2), 코딩(2), 수학(2), 야구(1), 농구(1), 

수영(2), 미니어쳐(2)

5. 방과후학교 및 돌봄교실 관련하여 의견이 있으시면 자유롭게 적어주세요.

학생 학부모

- 풋살이 너무x5 재미있었어요.
- 모든 과목이 힘들지만 재미있었다.
- 돌봄 선생님께서 잘 도와주신다.
- 미술이 너무 재미있었어요.
- 재미있었다.
- 감사합니다.
- 풋살이 재미있습니다.

- 아이들을 잘 챙기는 것 같고 친절하십니다. 돌봄 
시간에 추가적인 프로그램이 있으면 좋을 것 
같아요.

- 감사합니다.
- 아이들이 즐겁게 참여할 수 있어서 좋습니다. 

감사합니다.
- 즐겁게 참여하고 실력이 향상되는 것 같아서 

만족합니다.




